

品質提昇・與國際接軌

侯嘉殷常務理事

心臟學會最近發起鼓勵會員參加急性冠心症觀察性研究計畫的活動，由其內容來看，可視為一前瞻性之註記系統，由秘書處得知各級醫院與會員參予相當踴躍，若日後樣本數足夠，有可能成為第一個足已代表全國急性冠心症之登錄或註記系統（National Registry）。回想在最近一年以來，心臟學會雜誌於 2007 年甫獲得科學引文索引（Science Citation Index）資料庫初步認可，列入觀查名單中，若未來雜誌論文品質日益提昇、出刊準時，則有望列入 SCI 正式認證的學術雜誌之林；另外，各位會員也在近期的會訊中看到歐洲心臟學會（European Society of Cardiology）已接納本會成為其協同會員國（Affiliated Member Country/Society）的申請，這項申請若無政治力的干預，可望於 2008 年 8 月底在德國慕尼黑舉行的歐洲心臟學會年會暨會員代表大會獲得通過，一但獲得歐洲心臟學會通過成為其協同會員國，本會與歐洲心臟學會各會員國間的學術交流與合作，將更形緊密。這一連串事件的發生，並非偶然。首先我想說的是，心臟學會有一群全國素質最精良、向心力最強的會員們作學會的後盾，平時您們專注於學術研究、誠心投入病患的照護，使學會在對外事務上，有著好

的品牌訴求，在臺灣目前困頓的國際地位上，能略盡棉薄之力。另外，會員們歷年來對學會事務的參予度高，對於學會的各種寶貴建議，多能對事不對人；也因此歷屆理事長與理監事們任內，多以誠惶誠恐的心態處事，以求不負會員的付託。

話題回到急性冠心症全國性註記的緣由，在江正文前理事長任內，衛生署有意委託心臟學會參與及發起急性心肌梗塞與經皮冠狀動脈介入術（PCI）全國性註記系統之建立，其目地無非是希望能有本土性重症治療的資料蒐集與分析，並期能對國人健康能有所助益。由於衛生署這種全國性註記系統，有其「強迫性」，甚至可能於建立經年後，不排除與目前的醫療給付系統建立關聯性，可說茲事體大，因此當時江前理事長曾誠摯邀請許多專家學者以及相關的醫學會共同參予，希望能在系統建置的完整性、可行性、與可近性上求取平衡，同時不影響各位會員的權益。可惜由於其他醫學會在參與過程中，排他性太強，使得這樣的構想，無疾而終。最近個人有幸參加臺灣心律不整脈研究團（Taiwan Arrhythmia Working Group）發起十週年學術研討會，研究團發起人吳德朗教授提及當年有些會員認為與其成立這樣的

團體，不如另立心律不整脈學會。但吳教授與在場多數電生理專家們認為另外成立學會，只有削弱心臟學會的實力，也未必對心臟電生理醫學學術地位的提升，有所助益，因此堅持臺灣心律不整脈研究團仍應視心臟學會為其母會，相關運作仍依心臟學會所制定的規範執行。十年後的今天，這些電生理學者們，在歷任的團長帶領下，不斷的在國際舞台發光發熱，無損其名稱上雖非學會但學術上仍執國際牛耳的地位。2007年該研究團在現任團長陳適安教授擘劃下，主辦了第三屆亞太心房顫動學術研討會，更是其中一個範例：該次會議不但有許多國際上頂尖的學者參予，會後財務上的盈餘，學術團更回饋到心臟學會。心臟學會有這些可敬的電生理專家們作為會員，可說是與有榮焉。臺灣心律不整脈研究團的成功，對照於之前冠狀動脈介入術全國性註記系統建立的失敗例子，個人心中實有無限感慨。

類似的例子，亦可見於心臟學會雜誌。學會歷任的主編們與執行編輯群，多在愛護本土雜誌的立場，努力邀稿。作為學術性的雜誌，心臟學會的相關刊物，與國際知名的期刊比較起來，只能算是初生的嬰孩，也因此往年歷任編輯群與主編們雖有好的構想與規劃，總是在稿源與品質上需做某種程度的平衡與妥協，等到主編們慢慢將雜誌帶入順境時，又碰到隨著理監事改選而主編人事更迭，造成雜誌在編輯的方向上，無法有戰略上的縱深。本屆理監事們在江福田理事長

帶領下，通過學會雜誌的編輯群與前屆有延續性的不成文慣例，特別是主編的連任，使得學會雜誌在出刊的品質與準確度，慢慢有了延續性與一貫性，也才有SCI資料庫初步認可的小小成就。寰顧心臟醫學著名的期刊，如Circulation、JACC等，其主編與編輯群們，多有任期制，並未與AHA或ACC會長或理監事的更替有所異動，使得他們的期刊能日見增加深度與廣度。個人相當期待心臟學會日後亦能經充分討論後將雜誌編輯的任期制度化，讓編輯群們能獨立運作於理監事選舉之外，學會則扮演堅定的財力與人力後盾，使學會雜誌能成為有朝一日會員們，甚至是國際學者們更有意願積極投稿的雜誌。

臺灣作為太平洋中的島國，只要齊心，其力仍可斷金；吾人處事，實無分裂的本錢。在此誠摯呼籲各位會員們積極參予這次心臟學會規劃的急性冠心症全國性註記的平台，惟有參予的會員越多，資料就越齊全，可信度與代表性就越高，事後分析的成果也越具體，越能呈現會員們在醫療品質上的努力，以及更凸顯現今醫療給付與目前先進國家各類疾病治療準則落差上的荒謬；學會在日後向主管官署與健保局就給付的議題上，將更有力量為各位會員爭取權益。也惟有本土性資料的建立，才有日後制定我們自己疾病治療準則的可能，俾使我們的醫療品質提升的主動權，操之在我，而非在無窮無盡、沒完沒了的評鑑制度上。

2007年十六屆亞太心臟學會年會（APCC）也在各位會員的努力下，圓滿落幕。依亞太心臟學會（APSC）的慣例，本次主辦國會長（江正文前理事長）在明年日本京都舉辦的2009年第十七屆亞太心臟學大會中，可望成為亞太心臟學會準會長（President Elect），並於2011年的年會中正式接任會長，屆時中華民國心臟學會可期待在亞太心臟學術領域上，扮演更吃重的角色。亞太心臟學會更藉2007年APCC在臺灣舉辦之便，創建了亞太心臟學院（Asian Pacific College of Cardiology）與第一屆院士授階大典，臺灣並忝為其創始會員國之一。

從過去十年發展的軌跡來看，不論是人口、土地面積、經濟發展，亞太已成為世界各國不可輕視的一塊，經濟面已有日益整合的跡象；在學術面，亞太心臟學會與亞太心臟學院也朝會員國彼此合作與整合的方向進展。最近幾年ESC與ACC的重要會議，也多主動邀請亞太心臟學會的代表參加；心臟學會在這波學術合作的浪潮中，自不能缺席，期能如臺灣心律不整脈研究團那樣的模式，站穩我們在亞太的腳步，這有賴各位會員女士先生們平日對學會不斷的支持、鞭策、與彼此無私的合作，更期待藉此成為我們理監事們不斷進步的動力。